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No, non parliamo di queg

‘quale « licet insanire » cioé O
ci & consentito comportarc| ct

Parliamo piuttosto di ce
lungo tutto il corso degli a
tanti. Fatti dall’aspetto carn
distorcono le usanze, speg
cosi per mezzo di quei fa
dini commerciali che, ahimé
quei fatti. v :

Nel periodo prenatalizio del 1965 uno dei massimi quotidiani italiani pub-
blico una « guida per i regali » affinché i compratori notassero le differenze deij
prezzj intervenute nei precedenti dodici mesi. -

Inutile dirlo, tutto aveva subito aumenti, eccettuata una categoria di pro-

le di calendario «semel in anno » nella
podo di tempo in cui, una volta all’anno,
avesse dato di volta il cervello. .
atti da ipetto carnevalesco che si infiltrano
& che polebbero far ridere se non fossero irri-
esco perché, come in carnevale si invertono e si
guelle dell’abbigliamento, per suscitare [ilarita,
ecano distorsioni e inversioni nelle consuetu-
ettono allegria, anzi... Ma raccontiamoli,
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dotti: gli apparecchi radio che, caso unico, erano diminuiti. Qhe cosa succede,
& difficile dire per la sua complessita. Ma c'é un aspetto singolare del feno-
meno, che serpeggia nell'ombra, indisturbato e inavvertito.

Chi rammenta la borsa nera durante ['ultima guerra? Ai giovanissimi che

allora non c’erano, o che erano infanti e ora non poSSono ricordare, diremo
brevemente che, in tempo di guerra, gli alimentari, gli indumenti, il tabacco,
tutto insomma era razionato: teoricamente ogni persona doveva sostenersi con
'assegnazione mensile di ogni genere, in quantita insufficienti. Ma in pratica,
pagando molto di piu dei prezzi ufflr;/a/{, si trovava tutto: pane, burro, carne,
salumi, formaggi, sale, caffé, liquori, sigarette eccetera eccetera. Senonché, i
commercianti di ciascun genere non vendevano a borsa nera i prodotti del loro
usuale commercio, perché troppo esposti ai controlli, e a quell’epoca c¢’era d’an-
dare in galera o peggio. Ne derivd uno sfasamento commerciale quanto maij sin-
golare: il parrucchiere, di nascosto, vendeva le uova; il sarto vi forniva vino olio
e lardo; le sigarette si acquistavano dal fruttivendolo e cosi di seguito.

Poi la guerra fini. Tutto ritorno alla normalita, ognuno rifece il suo mestiere. Ma
quel germe del disordine doveva essere vitalissimo, perché non & mai pitt mor-
to. Si e insediato in un certo settore e vi & rimasto a vegetare: sono passati

vent’anni e vegeta ancora, e come. Con la sola differenza che non fa vendere

a prezzi maggiorati rispetto a quelli usuali, se no morirebbe subito.

Il settore inquinato & quello degli apparecchi radio e dei grammofoni. Le
ditte regolarmente iscritte alle camere di commercio, contribuenti al fisco, one-
rate di spese generali, che si incaricano di mettere a disposizione del pubbli-
co le radio e i giradischi, hanno la strada tagliata dalla pia inverosimile, estem-
poranea e peregrina concorrenza.

C’é una squadra di calcio, per dare subito un esempio, una squadra che
va per la maggiore, la quale distribuisce radioline coi colori delle maglie por-
tate dai suoi atleti.

Ci sono le aste, le quali mettono in vendita degli apparecchi radio come se
fossero « occasioni » e invece sono nuovi di zecca acquistati in fabbrica.

Ci sono « ruote della fortuna » vere e proprie tombole che si insediano an-
che nei quartieri centrali delle citta, in cui si vince la bambola, la bottiglia di
vermut ed anche, tanto per cambiare, la solita radio.

Ci sono gli editori di libri, ora che i libri si sono accasati ai dischi, i quali
hanno esteso le loro iniziative al commercio dei grammofoni, cosi chiudono il
ciclo ad ogni vendita, cioé vendono tutto loro, libri, dischi, valigette ed anche
mobili con giradischi amplificati.

" Ci sono i commercianti di « articoli di regalo » che includono nei loro cata-
loghi le radio e i grammofoni; e non parliamo dei giocattolai. '

C'é un «clan » capeggiato dal pit contorsionista dei cantautori che vende
giradischi.

Tutto cio, al pubblico, passa inosservato. Il pubblico subisce. Il pubblico si
adegua con estrema facilita a cido che gli viene suggerito, e non si accorge di
comperare all'incanto una radiolina pagandola piu di quanto vale, o almeno tan-
to quanto vale senza godere di quella straordinaria occasione di cui crede che

la buona sorte lo abbia favorito. Senza contare che gli apparecchi dell'asta o :

della riffa o di che so io sono sovente figli di nessuno senza ombra di garanzia.

Ora i negozianti subiscono una tale gazzarra di mercato, e occorre rico-
noscere che la subiscono con serieta e dignita; ma cid non deve incoraggiare
il fenomeno ad estendersi. Perché se i negozianti di radio rendessero la pari-
glia, o reagissero con lo stesso stile, dovrebbero mettersi a giocare al pallone,
cantare canzoni accompagnandosi con la chitarra, vendere i libri, gridare « ven-
ghino signori » e cosi il carnevale sarebbe completo.
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MOTORINI

PASSO -

Iniziamo con questo articolo la presentazione d

PASSO

i interessanti circuiti di applicazione impieganti i motorini

passo passo. In questa prima parte oltre a qualche esempio pratico di applicazione riportiamo i principi

basilari di funzionamento dei diversi componenti che formano i vari circuiti cioé:
ici e di quelli elettronici

motorini stessi, dei utatori

U\ motorino passo-passo & un moto-

rino il cui albero ruota a « passi » sepa-
rati.

Esso pud funzionare in entrambe le di-
rezioni di rotazione se viene collegato a
una sorgente adatta a fornire inversioni
di corrente. Queste inversioni di corrente
si possono ottenere da un alimentatore in
continua con un commutatore meccanico
0 con un commutatore elettronico.

Nel primo caso il motorino compie uno
spostamento (7,5 gradi) ad ogni funzio-
namento del commutatore meccanico (fig.
1). Nel caso del commutatore elettronico
il motorino compie uno spostamento ad
ogni impulso elettrico inviato al commu-
tatore (fig. 2); con quest’ultima combi-
nazione si pud avere una vasta gamma di
applicazioni. Gli impulsi di pilotaggio suc-
cessivi possono venire forniti da: oscilla-
tori a frequenza variabile, multivibratori,
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il funzionamento dei

relé, commutatori, elementi fotosensibili,
commutatori manuali ecc.

Fig. 1 - La rotazione del disco A causa I'inversione
di corrente dovuta alla commutazione dei due com-
mutatori meccanici. A = disco di comando; B = com-
mutatore meccanico; C = motorino passo passo.
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Fig. 2 - Ogni impulso che alimenta il commutatore
elettronico causa una inversione di corrente nel mo-
torino. = commutatore elettronico; B = impulsi
elettrici; C = motorino passo passo.

Per la vasta gamma di applicazioni in
cui il motorino passo-passo pud essere
usato si pud affermare che esso & un
mezzo per convertire degli impulsi elet-
trici in movimenti meccanici.

Funzionamento del motorino

Il motorino & formato di un rotore e di
due statori (fig. 4). Il rotore fissato sul-

‘Fig. 3 - Vista interna del motorino AU 5055 /80.
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Fig. 4 - Vista schematica del motorino passo-passo.
A = 1° statore; B = 2° statore; C = rotore; | =
= senso orario.

["albero & un magnete permanente con do-
dici paia di poli distribuiti sulla sua cir-
conferenza.

| circuiti magnetici di entrambi gli sta-
tori sono fatti di ferro dolce; ogni statore
& equipaggiato con dodici paia di poli
situati attorno al rotore. | poli dello sta-
tore | sono spostati di una distanza pari
a mezzo polo rispetto a quelli dello statore
[l (fig. 4). | poli degli statori sono magne-
tizzati per mezzo delle bobine a forma di
anello; per semplificare la commutazione,
ogni bobina dello statore & divisa in due
avvolgimenti uguali, ognuno dei quali pud
essere alimentato a turno.

Se si sviluppa un campo in entrambi gli
statori, i poli del rotore sono attirati dai
poli opposti di entrambi gli statori. In
questa posizione stazionaria la forza eser-
citata sul rotore & chiamata « potere tor-
cente »; se la direzione del campo in uno

degli statori viene invertita per mezzo del

commutatore SW 1 o SW2, i poli dello
statore relativo cambiano la loro polarita.
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|| rotore compie uno spostamento in una
direzione dipendente dalla commutazione;
quindi il rotore & tenuto nella sua nuova

posizione. La rotazione a spostamenti si

ottiene invertendo alternativamente la
direzione del campo degli statori per mez-
-0 dei commutatori SW 1 e SW 2. Il nu-
mero degli spostamenti & uguale al nyme-
ro di commutazioni; la direzione di rota-
zione & determinata dalla sequenza nella
quale le bobine vengono commutate.

In fig. 4 la tensione continua & commu-
tata da un avvolgimento all‘altro per
mezzo di un commutatore che inverte la
direzione di campo dsllo statore in que-
stione.

La commutazione pud venire effettuata
anche con l'aiuto di un commutatore elet-
tronico consistente di due multivibratori
bistabili (uno per ogni statore) e un cir-
cuito a porta per il controllo della sequen-
za di commutazione.

L'uso di un commutatore elettronicc
estende considerevolmente il campo di

Fig. 5 - Rappresentazione schematica di un motorino
con . due commutatori meccanici. A = 2° statore;
B = 1° statore; C = rotore.

applicazione dei motorini passo passo, in
quanto il motorino pud essere fatto fun-
zionare per mezzo di impulsi elettrici ot-
tenibili da molte specie di trasduttori ed
inoltre si possono ottenere le piu alte fre-
quenze di commutazione.

Gli schemi semplificati di un motorino
passo passo funzionante per mezzo di un
commutatore meccanjco e di un commu-
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tatore elettronico sono illustrati in fig. 5e '
fig. 7 rispettivamente.

Piu avanti, fig. 9, viene illustrato lo
schema completo di un commutatore

Fig. 6 - Vista esplosa del motorino AU 5055 /80.
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Fig. 7 - Rappresentazione schematica di un motorino
funzionante con un commutatore elettronico. A =
= 2° statore; B = 1° statore; C = rotore; D-E = mul-
tivibratori bistabili; F = circuito « porta »; G = for-
matori d'impulsi.

elettronico, esso & comandato per mezzo
di impulsi. Il numero di spostamenti del
motorino & uguale al numero degli impul-

B8 930 00 #8 950 00
PS1 - PS5 _"
123456780710 12248870910

Fig. 8 - Pannello su cui & montato il commutatore
elettronico.
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si generati dal commutatore elettronico.
Vi sono due ingressi, uno per una dire-
zione di rotazione oraria e-una antioraria.

Uso del commutatore elettronico

Nelle applicazioni dove sia necessario
far funzionare il motorino per mezzo di
impulsi elettrici e quando sia necessaria
un’elevata frequenza di commutazione, la
soluzione ideale & rappresentata dal com-
mutatore elettronico (tipo 2 P 72786). Il
commutatore elettronico che ora illustria-
Mo & montato su una piastra a circuito
stampato munito di attacchi per connet-
tore e con due formatori d’impulsi, uno
per ogni direzione di rotazione.

Le correnti di uscita per le bobine del
motorino sono abbastanza grandi per vin-
cere il ‘momento torcente massimo dei
motorini AU 5035 e AU 5055 e una coppia
di 330 cmg del motorino AU 5105. Si pos-
sOno ottenere momenti torcenti maggiori
da questi motorini con I'aiuto di un ampli-
ficatore di corrente.

Descrizione del circuito

I componenti principali del circuito so-
no due paia di transistori funzionanti co-
me un multivibratore bistabile. Un avvol-
gimento dello statore & incorporato nel
circuito di collettore di ogni transistore.
Ogni multivibratore bistabile controlla |a
corrente a uno statore. | diodi associati
con gli avvolgimenti del motorino costi-
tuiscono un corto circuito per le alte ten-
sioni dei transienti generate durante la
commutazione.

| diodi nella parte Il e similmente quelli
nella parte | funzionano come circuiti
« porta x per il controllo della sequenza
di commutazione. Gli impulsi di avvia-
mento che devono essere positivi causano
una rotazione antioraria quando vengono
applicati al punto A e una rotazione ora-
ria quando vengono applicati al punto B.

Quando un multivibratore bistabile & in
uno stato stabile, un transistore conduce
e uno non conduce, non avendo gli im-
pulsi alcun effetto quando vengono appli-
cati alla base del transistore che non con-
duce. Il circuito « porta » alla base di uno
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Fig. 9 - Schema elettrico completo del
commutatore elettronico.
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Componenti

— 9 5 Ve Ri7-Ryp = 3 kﬂ, 5 %, 1/2 w

C, -Cs = 33000 pF, 10 %, 12 e e AW

Gy -Ci, =40 UF, 40 Ve Rao = 1kQ, 5%, 1/2 W

R| -R,; =100 Q, 5 %; 5,5 W RSO = 560 Q, 5 %’ 1/4 W

Rs -Rip = 15 kQ, 10 %, 1/4 W PS1 = formatore d‘impulsi tipo

Ris-Ris = 16 k€, 5%, 1/4 W B8 950 00

dei due transistori conduttori & aperto e presi nella |1l parte del circuito servono

'altro & chiuso. | diodi sono collegati in
modo che ogni impulso pud comandare
solo un multivibratore.

La Ill parte del circuito & formata da
un formatore d'impulsi ed & necessario
solo quando gli impulsi di avviamento non
sono in grado di azionare il commutatore
elettronico a causa della loro forma o
ampiezza. Siccome i formatori d'impulsi
sono anche invertitori di fase, gli impulsi
di avviamento devono essere negativi. Gli
impulsi applicati in A’ causano una rota-
zione antioraria e quelli applicati in B’
causano una rotazione oraria. | diodi com-
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per la stabilizzazione della tensione di
alimentazione.

Il circuito del commutatore elettronico
& un circuito universale e pud essere usa-
to in qualsiasi applicazione con motorini
passo-passo funzionanti con impulsi elet-
trici.

La | parte del circuito serve per quelle
applicazioni nelle quali si richiede solo
una direzione di rotazione; se si richie-
dono entrambe le direzioni di rotazione,
si deve comprendere nel cjrcuito anche la
Il parte. Se la forma o I'ampiezza degli im-
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A
2P72786

B

Fig. 10 - Esempio di contatore d’impulsi a due vie.
A = motorino; B = riduttore a ingranaggi; C = con-
tatore meccanico.

pulsi che pilotano il commutatore elettro-
nico non sono- adatti, si deve usare anche
la 11l parte del circuito.

Esempi di applicazione dei motorini passo-
passo

Diamo ora alcuni esempi pratici di ap-
plicazione dei motorini passo-passo; per
la maggior parte di queste applicazioni,
viene usato il commutatore elettronico.

Gli impieghi possono essere suddivisi in
tre categorie:

1) Equipaggiamento nel quale il motorino

funziona come un elevatore d'impulsi
( 1 impulso = 1 spostamento di
7°30")

2) Equipaggiamento nel quale il motorino
funziona come un motorino a velocita
variabile ( variazione di frequenza)

3) Equipaggiamento nel quale il motorino
funziona come un. servomotore (in
sistemi automatici di controllo).

Cominceremo con la descrizione delle
applicazioni di motorini come elevatori
d’impulsi, riportando alcuni esempi in-
teressanti.

A

. r
!
! |
B '2P72786 .
O |
L,

2P72786
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‘Contatore d'impulsi a due vie

Un contatore meccanico & accoppiato al
motorino attraverso un meccanismo di
trasmissione; il motorino & alimentato
dal commutatore elettronico (2 P 72786).

Se si applicano gli impulsi all’ingresso
A’, il contatore addiziona; se invece si
applicano all’ingresso B’, il contatore sot-
trae. La differenza fra il numero degli im-
pulsi applicati in A" e in B’ si pud leggere
sul contatore meccanico che si utilizza.
Questo sistema.ha una velocita di conteg-
gio molto elevata in confronto a contatori
d’'impulsi meccanici semplici (fino a 360
impulsi al secondo con il motorino
AU 5035).

Il contatore d’'impulsi a due vie & adat-
to per essere usato per esempio:
in macchine d’imballaggio
nei dispositivi per il controllo della durata
di parcheggio
per contare persone
per contare i pezzi di una catena di pro-
duzione '

Dispositive di conteggio per unita di tempo
(numerico)

Il principio della misura della frequenza
& basato sul conteggio degli impulsi duran-
te un periodo noto con precisione. Questo
si raggiunge collegando la sorgente d'im-
pulsi al commutatore elettronico per mez-
zo di un commutatore meccanico o un
circuito elettrico a « porta ». Se la fre-
quenza di rete & abbastanza precisa in

modo da essere usata come tempo stan-

dard, il commutatore meccanico pud es-
sere fatto funzionare per mezzo di un
motorino sincrono. Quando si usa un cir-
Ccuito a « porta » si pud usare come tempo

Py &
- =Dﬁ Zlg_ 11 - Contatore per umfé di_tempo.
Iy = frequenza da misurare; B = moto-
0 -

rino sincrono; C = motorino passo-pas-
so; D = riduttore a ingranaggi; E = con-
tatore meccanico; F = circuito porta;
0 = aperto; + = chiuso.
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Fig. 12 - Schema di principio di un cro-
nometro. A = sorgente d'impulsi; B =
== multivibratore bistabile; C = motori-
no passo-passo; D = riduttore a ingra-
naggi; E = contatore meccanico.

standard un circuito RC. Un contatore
meccanico & accoppiato al motorino per
indicare la frequenza. La frequenza massi-
ma che si pud contare & di 360 Hz (con il
motorino tipo AU 5035). Le frequenze pil
alte si possono misurare usando un divi-
sore di frequenza, ma questo riduce la
precisione.

Il circuito di principio di questo com-
plesso & mostrato in fig. 11. L'azzeramento
si pud effettuare sia col motorino sincrono
che a mano.

Cronometro

Il funzionamento del cronometro & ba-
sato sul conteggo degli impulsi di tensione
con una frequenza nota e costante. il cro-
nometro pud essere fatto funzionare o
fermato per mezzo di un commutatore
meccanico o un circuito elettronico a
« porta » cosi che pud essere usato come
cronometro di precisione. La precisione
del cronometro dipende dalla precisione
del commutatore, dal contatore meccani-
co e dalla frequenza della sorgente d’im-
pulsi che alimenta il motorino. La fre-
quenza massima & di 360 Hz (quando si

Ao 9
2P72786 \M GI0EEY I
A C 48:50
L < Ao B
2P72786 |- — —

~_ |
_?E_;qr'l

Bl | |

T
%ﬂ__

usa il motorino AU 5035), cosi che si pos-
sono misurare tempi di 2,8 ms.

Questo circuito permette anche di misu-
rare le velocita; -per esempio, quella dei
veicoli. La partenza e la fermata del misu-
ratore della velocita del traffico & coman-
data dal veicolo in prova, per esempio con
I'aiuto di fotocellule, induttanze, e rivela-
tori capacitivi o pneumatici.

E anche possibile eseguire misure di
tempi, per esempio, durante avvenimenti
sportivi, predisponendo il cronometro
elettronico in modo da farlo scattare con-
temporaneamente al segnale di partenza
e fermarlo quando il corridore o il nuo-
tatore, all’arrivo, interrompe un raggio di
luce.

Commutatore a scatti

Se un commutatore a 48 posizioni viene
accoppiato direttamente a un motorino
passo passo, il contatto ruotante del com-
mutatore scatta di un posto per ogni
impulso, in modo che si possono commu-
tare 48 circuiti. Collegando un numero
n di questi complessi in serie, si possono

Ao B

2P72786

Ao B
2P72786

Fig. 13 - Commutatore a scatti. A =
= 1° motorino passo-passo; B = 2° mo-
torino passo-passo.
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Fig. 14 - Divisore di frequenza. A = uscita; B = ali-
mentatore cc; C = commutatore a 48 posizioni, rap-
porto 48 : 3.

commutare 48" circuiti. In fig. 13, & raffi-
gurato un circuito formato da due com-
plessi in serie.

Ogni 48° impulso mandato al | moto-
rino, il Il motorino riceve un impulso,
facendo muovere il secondo commutatore
nella successiva posizione; in questo caso
si possono ottenere 48 2 circuiti.

Se si richiede un numero diverso di
contatti sul dispositivo del commutatore,
si deve adattare |'angolo di rotazione per
ogni scatto; per esempio, se il numero
dei contatti deve essere ridotto a 24 a
causa delle alte tensioni fra i contatti, si
deve introdurre un circuito di accelera-
zione meccanico o elettronico avente un
rapporto di 2: 1.

Questi circuiti sono. progettati per es-

Impieghi: equipaggiamenti automatici
di misura, programmazioni e orologi cam-
pione.

Divisori di frequenza

Se un commutatore a 48 posizioni e
meccanicamente accoppiato a.un moto-
rino passo passo ogni contatto del com-
mutatore verra chiuso una volta per ogni
giro. Collegando il contatto centrale del
commutatore all’alimentatore cc, a ogni
contatto un impulso viene ottenuto una
volta per giro, per esempio un impulso di
uscita con 48 impulsi d’ingresso. La fre-
quenza viene divisa da un fattore uguale
a 48; collegando i contatti in parallelo si
pud ottenere ogni rapporto compreso fra
1:48 e 48:48 (se lo spazio fra i contatti
& maggiore di quello del contatto del ro-
tore) vedere la fig. 14.

Un rapporto di frequenza maggiore si
pud ottenere usando due piastre di com-
mutazione per esempio come viene illu-
strato in fig. 15. Se i terminali A e C sono
collegati a un alimentatore cc, il rapporto
di frequenza fra le frequenze su B e D &
480:1, 470:1, 460:1 ecc. dipendendo dal
numero delle interconnessioni sulla pia-
stra del commutatore |. Collegando il ter-
minale B al terminale C (togliendo il col-
legamento di quest’ultimo dall’alimenta-

2P72786
A

Fig. 15 - Divisore di frequenza con rap-
porto di frequenza maggiore. E = mo-
torino passo-passo; F = commutatore a
48 posizioni; G = commutatore a 1 po-
sizione; H = riduttore a ingranaggi.

sere usati nel caso di programmi molto
intricati per esempio nelle sale cinemato-
grafiche (per aprire e chiudere tendaggi,
musica, luci, per cambiare lo schermo da
normale a panoramico, per cambiare il
tipo di proiezione ecc.).
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zione cc) con lo stesso circuito, si possono
ottenere i rapporti di frequenza di 480:1,
480:2, 480:3 ecc, fra la frequenza d'in-
gresso e la frequenza sul terminale D.

F.T.
(Da « Stepping Motors »)
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RICEVITORE
80 MHz

Terminiamo la serie di questi ricetrasmettitori sulle bande dei 160 e 80 MHz, con la descrizione del
ricevitore per la banda degli 80 MHz. La prossima serie di articoli tratterd il progetto di ricetrasmetti-
tori sulla banda piis comunemente usata dei 27 MHz.

vesto ricevitore non & che la ver-
sione per gli 80 MHz del ricevitore gia
descritto per la banda dei 160 MHz.

Il circuito d'ingresso & progettato con
lo stesso criterio, & sintonizzabile e serve
come trasformatore di impedenza. E segui-
to dal transistore AF 121 in un circuito con
base comune. (Nella versione a 160 MHz
lo stadio era equipaggiato con il transi-
store AFZ 12). Segue un filtro di banda
formato da quattro circuiti accordati, scher-
mati tra loro e accoppiati mediante con-
densatore. Rispetto al ricevitore a 160
MHz, qui c’& uno stadio in meno dato che
il guadagno dell’AF 121 & tale da assicu-
rare una sensibilitd di 0,2 pV. H primo
stadio mixer & equipaggiato con il transi-
store AF 124; nel ricevitore a 160 MHz
era stato impiegato il transistore AFZ 12.

Il segnale del primo oscillatore, con fre-
quenza di 70,8 MHz alla frequenza del
segnale di 80 MHz, & portato al primo
stadio mixer attraverso un accoppiamento
induttivo. La frequenza del segnale della
[° frequenza intermedia & 9,2 MHz. Que-
sto ricevitore inoltre differisce dal prece-
dente in quanto la frequenza del cristallo
che oscilla sulla terza armonica, non & ftri-
plicata ma duplicata. La frequenza fonda-
mentale del cristallo & 35,4/3 MHz. Tutti
gli altri stadi sono analoghi a quelli del
ricevitore per i 160 MHz.
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Sensibilita

La sensibilitd del ricevitore & stata mi-
surata alla frequenza di 80 MHz con ten-
sione di alimentazione di 13,8 V e tempe-
ratura ambiente di 25 °C. la frequenza di
modulazione era di 1000 Hz e |a deviazio-
ne di frequenza 2 x 3,33 kHz. L'impedenza
di uscita del generatore di segnali era
50 Q. Fu trovata una sensibilita di 0,2 uV
con rapporto segnale/disturbo di 12 dB, e
con potenza di uscita che superava del
50% il valore massimo consentito.

Larghezza di banda della F.l. e selettivita
nei riguardi del canale adiacente

Il guadagno dell'amplificatore F.l. di-
‘minuiva da 6 dB per una deviazione di
frequenza di +6 kHz e 88 dB per una
variazione di frequenza di +30 kHz.

Risposta frequenza-immagine

Con frequenza del segnale di 80 MHz
la frequenza-immagine della | F. 1. &
61,6 MHz. Questa frequenza & attenuata di
87 dB. La frequenza immagine della 1l F.L

& 80,910 ed & attenuata piu di 110 dB.
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T

Lg is coupled with Lyg

Schema elettrico dell’amplificatore R. F., equipaggiato con i transistori TR1 (AF 121) e TR2 (AF 124).

COMPONENTI
. Resistori
Tutti i resistori sono. a carbone 1/8 W =+ 10%
salvo diversamente specificato.
Rt = 6.8 k)
Re = 33 kf)
Rz = 27 k)
Ry = 6.8 k(2
Rs = 33 k2
Re = 27 k2
Condensatori

La tensione per i condensatori & 500 V = 10% salvo
diversamente specificato.

G = 1 nF, ceramico —20/+50%
Ce = 1 nF, ceramico —20/+50%
C: = 25 pF, trimmer ad aria 300 V
C = 82 pF, ceramico

Cs = 150 pF, ceramico

Cs = 680 pF, ceramico —20/+50%
Cr = 25 pF, trimmer ad aria 300 V
Cs = 2x0.8 pF, ceramico collegato in serie +0,25 pF
Cy = 25 pF, trimmer ad aria 300 V
Cio = 680 pF, ceramico —20/+450%
Cn = G

Ciz2 == 25 pF, trimmer ad aria 300 V
Ciz = G . .

Cuy = 25 pF, trimmer ad aria 300 V
Cis = 3.9 nF, ceramico —20/+50%
Cie = 680 pF, ceramico —20/+50%
Ci7r = 3.9 nF, ceramico —20/4-50%
Cis = 68 pF, ceramico
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Ciy = 220 pF, ceramico

Co = 3.9 nF, ceramico —20/+50%

Ca = 0.8 pF, ceramico = 0,25 pF

Co2 = 48 pF, ceramico

Cos = 48 pF, ceramico

Cu = 3.9 nF, ceramico —20/+50%

Css = 56 pF, ceramico

Css = 470 pF, ceramico -

Bobine

Li = 5 spire Cu smaltato 1 mm &; diam. 10 mm

Le = Li rapporto presa 1: 4

Ls = L

L« = 42 spire, Cu smaltato 0,3 mm ;
diametro 6 mm

Ls = Iy

s = Li rapporto presa 10: 1

L7 = L

tg = 0,5 spire, Cu smaltato 1 mm &;
diametro 10 mm accoppiato a ‘Lis

Ly = choke R.F. 1 mH

Eg = filtro F. |, passa-banda AP1108

L2 = Ls

bs — g

le = iltro F I. passa-banda AP1108

Transistori

TR1 = AF121

TRz = AF124
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RonCze Lig”|Cas -F?zs

Schema elettrico della sezione oscillatrice. Il primo oscillatore TRy trasferisce il suo segnale al 1° mixer

mediante accoppiamento di Lg con Lis. Il secondo oscillatore accoppia il segnale al secondo mixer
tramite Cas.
COMPONENTI
Resistori Bobine
R = 12 k) - Lis = 28 spire Cu smaltato 0,3 mm ;
Rg = 18 k) diametro 6 mm
Rs = 3.9 kQ2 Lis = 4 spire Cu smaltato 1 mm ;
R = 2.2 KQ diametro 12 mm accoppiato a Lsg
Rin = 6.8 k2 L1 = choke R.F. 20 xH
Rz = 33 k) Lig = 24 spire Cu smaltato 0,3 mm J;
Riz = 27 kQ2 diam. 6 mm accordabile con poliferro
Ly = Leo = La = choke R.F. 1 mH
Condensatori
Cs = 2.7 nF, ceramico —20/+50% Quarzi
Cs = 2.7 nF, ceramico —20/+50% X1 = cristallo di quarzo: 35,4 MHz terza armonica
Cor = 8.2 pF, ceramico == 0,5 pF risonanza serie
Cos = 25 pF, trimmer ad aria 300 V Xs = cristallo di quarzo: 9,655 MHz, fondamentale,
Czy = 10 pF, ceramico £ 0,5 pF risonanza parallelo con 20 pF.
Cy = 150 pF, ceramico
Csi = 15 pF, ceramico T . .
Csz2 = 3.9 nF, ceramico —20/450% ransistori
Cz3 = 0.1 pF, poliestere 125 V TRy = AF125
Cs = 0.8 pF, ceramico =% 0,25 pF TRs = AF125

Risposta ai segnali spuri

L'attenuazione a questi segnali & mag-
giore di 100 dB. Uno di questi segnali
spuri, e cioe quello con frequenza di
79,545 (80 MHz — f, = 80 MHz —
— 0,455 kHz) pud essere causato da oscil-
lazioni parassite del II° amplificatore F.I.

Questa -oscillazione pud essere impedi-
ta mediante gruppi RC di disaccoppiamen-
to e mediante inserimento di uno schermo
metallico tra gli stadi R.F. e quelli F.l.
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_ Potenza di uscita e distorsione

"La potenza massima di uscita & circa
1,3 W con il 7% di distorsione misurata
alla frequenza di 1000 Hz. '

DATI TECNICI

Campo di frequenza 75,2 MHz - 87,5 MHz
Consumo 1,5 W

Sensibilita 0,2 mV con rapporto segnale

disturbo di 2 dB; impedenza
d’ingresso RF = 50 €
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autocostruitevi un radioricevitore a modulazione di
. frequenza con la serie delle unitd premontate Philips

Prestazioni del ricevitore completo

SEZIONE FM

Sensibilita con Af =22,5 kHz e f =400 Hz
< 2uV per potenza di uscita di 50 mW.

| Rapporto segnale-disturbo

| con Af=225 kHz e f =400 Hz

30 dB con segnale in antenna < 8uV.

Schema elettrico del secondo mixer e degli stadi amplificatori Fi

: : Cu4 = 3.3 pF, ceramico * 0,5 pF T
Resistori c;, — oz EF, oramico Sensibilita con Af=75 kHz e f =1000 Hz
Riu = 27 kQ Ce = 3.3 pF, ceramico = 0,5 pF } < 25uV per potenza di uscita di 50 mW.
Ris = 27 kn Cq = 220 pF, ceramico Distorsione con A f=75kHz e f=1000 Hz
Ris = 6.8 k) Cis = 1.2 nF, ceramico —20/+50% < 3% per potenza di uscita di 50 mW.
Ru = 5.6 KQ Cw = 10 nF, ceramico —20/+50% - Selettivita
Rig = 100 Q Cso = 0.1 pF, poliestere 125 V [ =45 dB a == 300 kHz.
Ry = 39 k,.g Cst = 2.5 pF, elettrolitico —10/+30% | Larghezza di banda a — 3 dB
Ry = 15K Cs2 = 0.1 uF, poliestere 125 V =150 kH
Ry = 2.7 kQ ; i = z
RZl - ]0-0 Q Cs3 = 220 pF, ceramico y
2 = ‘ Cse = 1.2 nF, ceramico —20/450%
Rey = 2.7 t:% Css = 3.3 pF, ceramico = 0,5 pF SEZ|ONE AM
Roy = 27 ki — i H T
e Z 27k 255 = ;gg pE, ceramico a0/ 4 50% . Ampllflcatqre F.l. PMI/A Sensibilita con m = 0,3 a 400 Hz
Re — 220 £ o= pr, ceramico ° | 100uV/m per potenza di uscita di 50 mW
26 — " . .
R = 5.6 KQ Bobine | ) Rapporto segnale/disturbo misurato a 1 kHz
R = 100 L. 26 dB con 560uV/m.
Ry = 39 KQ Lz = filtro passa-banda F.l. AP1004 Selettivita a = 9 kHz
Rw = 18 KO L% — fitro passa-banda F.l. AP1004 é;\'}%dB.
Condensatori Las v

Los = 1 mH AV.r=10dB per A Ve-=27 dB

Cy = 0.1 uF, poliestere 125 V Lot (misurata secondo le norme C.E.L).
Cis = 25 pF, elettrolitico —10/+30% 16 V Ly — fltro passabanda F. 1. AP1004 | )
Cs9 = 0.1 uF, poliestere 125 V . A
Cywo = 270 pF, ceramico Transistori
Ca = 1 nF, ceramico —20/+50% TRs = AF125 )
Ci = 3.3 pF, ceramico =* 0,5 pF TRs = AF125 ) "
o Z 195 bF coramito TRi = AF125 Amplificatore B.F. PMB/A

# !
Sensibilitd « squelch» 0,25 uV
Reiezione segnali spuri > 90 dB

le unita devono essere completate di:

& la frequenza del segnale e
fo la frequenza del cristallo !
che viene raddoppiata per ot-
tenere la frequenza del 1°

1 Potenziometro da 5 k{2 logaritmico
E098 DG/20B28 per la regolazione del volume

2 Altoparlante con impedenza

3 Antenna in ferrite, gradazione IV B (per esempio
C8/140, C9,5/160, C9,5/200

Reiezione immagine > 85 dB oppure PDA/100, PDA/115, PDA/125).

Larghezza di banda F.I. 12 kHz a 6 dB
Selettivita > 85 dB a = 30 kHz

Stabilitd di frequenza entro % 15 x 10-8 rispetto al-
la frequenza di riferimento
(da —30 a + 60°C)

Frequenza cristalli sono impiegati due oscilla-
tori separati a cristallo, la
frequenza del primo cristallo
fo = %2 (f,—9,2) dove f,
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Uscita audio
Distorsione

Risposta audio

oscillatore; la frequenza del
secondo cristallo & 9,655 MHz.
1,3 W su 15 € (altoparlante)
7%, alla massima potenza di
uscita con segnale d’ingresso
di 1000 Hz.

entro + 1 dB e — 4 dB (tra
300 Hz e 3000 Hz) rispetto
all’'uscita con frequenza di
1000 Hz.
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da 8 = 102 (AD 3460 SX/06)

4 Commutatore AM/FM e antenna a stilo per FM

le unita sono reperibili presso i migliori
rivenditori della vostra zona

PHILIPS ...

Reparto Elettronica
piazza IV Novembre, 3 - Milano - telefono 69.94
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Schema elettrico dello stadio limitatore e del discriminatore.

Resistori

R = 100 L)
R = 2.7 k&
Rz = 3.3 kQ)
Ry = 27 k)
Rz = 33 k)
Ry = 6.8 k)
Rgz = 39 kQ)
Rz = 39 k)
Ry = 39 k)
R = 39 kKQ
Ry = 1 MQ/01 W
Condensatori

Css = 0.1 uF, poliestere 125 V

Csy = 10 nF, ceramico —20/+50%

Ceop = 10 nF, ceramico —20/+50%

Cono = 0.1 uF, poliestere 125 V

Csz2 = 10 nF, ceramico —20/+50%

Cs3. = 2.5 pF, elettrolitico —10/+30%, 16 V
Ces = 195 pF, ceramico '

Ces = 0.1 pF, poliestere 125 V
Ces = 560 pF, mica = 2%

Cer = 330 pF, mica = 2%

Ces = 33 pF, ceramico

Ce9 = 330 pF, ceramico

Bobine

Loy _
Ly = filtro passa-banda AP2128

Ls1 = choke R.F. 1 mH

Transistori e diodi

TRs = AF125
TRy = AF125
D1 = OA202
D: = OA202
Ds = OA202
Dy = OA202
Ds = OA79

Ds =. OA79

Transistori e diodi impiegati

AF121
AF124
AF125
AF125
AF125
4xAF125
2xASY27
AC128
ASZ18
ASZ27
4xOA202
2xOA79
2x0A95

170

-amplificatore R.F.

primo mixer
secondo mixer
primo oscillatore
secondo oscillatore
amplificatori F. 1.
circuito « squelch »
amplificatore audio
amplificatore audio

controllo polarizzazione « scivolante »

limitatori
discriminatore
raddrizzatore « squelch »

NOTA IMPORTANTE

Abbiamo visto come la potenza di usci-
ta dei due ricevitori descritti & circa 1,3 W.
Ma noi siamo « partiti » con la descrizione
di due trasmettitori portatili; ecco perché
nelle pagine che seguono segnaliamo ai
nostri lettori due soluzioni per gli amplifi-

. catori audio che consentono di ottenere

una potenza di uscita rispettivamente di
170 mW e 185 mW.
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Schema elettrico dell’amplificatore « squelch » e deli‘amplificatore audio.

Resistori

Ree = 39 k2

Ry = 27 k&2

Ry = 4.7 &k

Ris = 2.2 KQ

Ris = 56 k&2

Re = 10 kQ & 20 %, potenziometro trimmer,
lineare

Ris = 1.5 kQ

Ry = 39 kQ2

Rso = 47 KQ

Rsy = 39 k)

Rz = 2.7 kf)

Rs3 = 5.6 k2

Rs¢ = 50 k2 & 20 %, potenziometro trimmer,
lineare

Rss = 3.3 ki)

Rss = 2.2 kQ

Rz = 3390/ 1 W

Rig = 220 0/ va W

Rsg = 220 2/ 14 W

Ro = 33 Q/55 W, a filo

Rss = 100 Q)

Re2 = 220 2

Res = 102 +£028, 0,5 W a ossido

Ree = 15 €0/55 W, a filo

Res = 120 £ '

Res = 5 k) =+ 20%, potenziometro trimmer,
lineare

Rer = 39 kQ2

Res = 820 0

Reg = 2.2 k)

R = 1 k2 % 20%, potenziometro trimmer,

: lineare

Condensatori

Cn = 330 pF, ceramico

Cn = 1 pF, elettrolitico —10/4+50% 25 V

Crz = 0.1 uF, poliestere 125 Vv
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Ciz = 100 puF, elettrolitico —10/4+50% 16 V
Cre = 0.1 pF, poliestere 125 v
Cis = | pF, elettrolitico —10/4+50% 25 Vv
Cis = 47 nF, poliestere 125 v
Crr = 0.22 pF, poliestere 125 vV
Cis = 0.47 MF, poliestere 125 vV
Crg = 100 uF, elettrolitico —10/+4+50% 16 V
Cso = 10 pF, elettrolitico —10/+50% 16 V
Cs1 =1000 wF, elettrolitico —10/+50% 16 V
Ce2 = 10 uF, elettrolitico —10/4+50% 16 V
Ceg = 10 pF, elettrolitico —10/4+50% 16 V
Css =1000 pF, elettrolitico —10/4+50% 10 V
Bobine

L2 = 200 mH, 400

spire Cu smaltato 0,2 mm &

avvolto su nucleo ferrite 18/12 gradazione
3B3, senza traferro (tipo 56 580 34/3B3

due pezzi)

Transistori e diodi

TR = ASY27
TRu = ASY27
TRz = ASY27

TRz = AC128
TRi. = ASZ18
TRis = ASY27
Dr = OA95
Ds = OA95
Accessori

Radiatore per AC 128
Radiatore per ASZ 18
spessore 1,5 mm.

= N. 56227 fissato sul telaio
= 50 cm? alluminio annerito;
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Fig. 1 - Schema elettrico dell’amplificatore da 170 mW
con trasformatori.

Componenti

Ri = 68 K carbone, 1/8 W, = 10%

Rs = 8,2 k) carbone, 1/8 W, = 10%

R = 820 ) carbone, 1/8 W, = 10%

Re = 10 £ carbone, 1/8 W, + 10%

Rs = 4,7 k§) carbone, 1/8 W, £ 10%

Re = 100 @ carbone, 1/8 W, = 10%

R7 = 33 §) carbone, 1/8 W, £ 10%

Rg = 330 f) carbone, 1/8 W, &= 10%

Ci = 100 pF elettrolitico 4 V, — 10/+50%
€ 426 AM/B100

Cs = 56 nF poliestere 125 V, = 10%
C 296 AA/A56K

LS = altoparlante 3 £

Ti1 = AD9014

Te = Ferro silicio con perdite di materiale 0,7 W/kg

spessore lamierini: 0,35 mm

altezza pacco: 9 mm

traferro: 0

primario: 2 x 390 spire 0,18 mm &
Cu smaltato

secondario: 42 spire 0,6 mm &

Cu smaltato

g

Fig. 2 - Schema elettrico dell’amplificatore da 185 mW
senza trasformatori.

Componenti

Ri = 56 k) carbone, 1/8 W, = 10%
Rz = 6,8 k§) carbone, 1/8 W, = 10%
Rz = 330 £ carbone, 1/8 W, = 10%
Ry = 150 ) carbone, 1/8 W, = 10%
Ry = 4,7 Q ossido, 1/2 W, +10%

Re = 4,7 ) ossido, 1/2 W, %= 10%
Rr = 3,9 kf carbone, 1/8 W, £ 10%

C1 = 560 pF polistirene, 125 V, £ 5%
Cy = 100 4F elettrolitico, 4 V,—10/4+50%
Cs = 100 uF elettrolitico, 16 V,— 10/4+50%

LS = altoparlante AD 3414 KZ (70 )

TRy = ASY 27
TRz _
TRy = AC 127/132

L'ingresso degli amplificatori audio che
descriveremo va collegato a Rs; nel ricevi-
tore descritto (N. 1/1965 « 160 MHz »);
il partitore Rsg-Rsy va omesso. Una identica
modifica si richiede per il ricevitore da
80 MHz (Selezione Radio TV N. 2/65).

L'alimentazione del ricevitore & a 12 V.
Mentre in quelli precedentemente descritti
era di 13,8 V, ma il resistore di caduta
Rs, riduce tale tensione a 12 V.
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A - Amplificatore audio con wuscita di
170 mW con trasformatore

In fig. 1 & riportato lo schema elettri-
co. Il primo stadio & lo stadio pilota ed
& equipaggiato con il transistore ASY 27.
E accoppiato allo stadio finale in classe B
mediante trasformatore; lo stadio finale &
equipaggiato con due transistori AC 128
montati in push-pull. Per ridurre la distor-
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AMPLIFICATORI D’ANTENNA a TRANSISTORI

AMPLIFICATORE

LO STESSO CAVO DI DISCESA SERVE

ALIMENTATORE

NELLE ORDINAZIONI CITARE SEMPRE

PREMNSTEL

_mu/vg

AMPLIFICATORI A 2 TRANSISTORI
TR 2/U - 2 trans. in UHF 20 dB 75 ()

TR21/U - 2 trans. in UHF 20 dB 75 () + Mix

1 trans. in UHF 'I4rdB

75 Q) + Mix
1 trans. in VHF 16d8g Q-+

TR1/1I 1 trans. in VHF B. |
1 trans. in VHF B. Il

Ewda 75 () + Mix

AMPLIFICATORI A 1 TRANSISTORE

TR 1/U - 1 trans. in UHF 14dB 75()

TR11/U - 1 trans. in UHF 14dB 75 () + Mix
TR 1/V - 1 trans. in VHF 16dB 75 ()
TR11/V - 1 trans. in VHF 16 dB 75 () + Mix

AD ALIMENTARE | TRANSISTORI

ALIMENTATORI PER AMPLIFICATORI

AT 3 Alimentazione normale
ad accensione direta 220V - 1,5W ~
Entrata 75 (); Uscita 75-300 (),

senza demiscelatore.

AT 21 Alimentazione automatica
Accensione a mezzo assorbimento
TV 100-200 W
Entrata 75 ) - Uscita 300 () VHF-UHF

demiscelati

Stabilizzato con diodo Zener.

AT31 - come AT3 - Alimentazione automatica

IL NUMERO DEL CANALE DESIDERATO

P.za Duca d’Aosta, 6 - MILANO
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Fig. 3 - Curva di risposta in frequenza dell’ampli-
ficatore.

TABELLA | - Assorbimenti di corrente con e senza
pilotaggio
correnti correnti
senza a pieno

pilotaggio | pilotaggio

potenziometro |° stadio 0,16 mA 0,16 mA
— lc dei 2 xAC128 1,32 mA 1,32 mA
potenziometro 11° stadio| 2,50 mA| 2,50 mA

— lc dei 2 xAC128 2 x 1,82 mA2x14,1 mA

totale 7,62 mA

32,2 mA

sione, viene inserito un certo valore di
controreazione attraverso R;. Per non ab-
bassare inutilmente il rapporio segnale di-
sturbo, la massima frequenza non deve
superare i 3000 Hz. A cio serve il con-
densatore C, collegato tra i due collettori.

Misure

In fig. 3 & riportata la curva di rispo-
sta dell’'amplificatore. La deviazione mas-
sima della risposta a 1000 Hz, .da 300 a
3000 Hz, & 0,4 dB. La massima potenza

TV VOLANTE

d'uscita & 170 mW su 3 € di carico. lLa
distorsione in queste condizioni & 3,6%.
La. corrente d’ingresso per un pilotaggio
pieno & circa 10 ¢A. Gli assorbimenti in
corrente sono indicati nella tabella I. Il ren-
dimento dello stadio finale ¢ del 50%.

B - Amplificatore audio con potenza di

"uscita di 185 mW senza trasformatore

L'impiego di una coppia di transistori
complementari consente di eliminare sia
il trasformatore pilota che quello di uscita.
Il circuito & indicato in fig. 2.

Lo stadio preamplificatore & equipaggia-
to con il transistore ASY 27 ed & accoppia-
to in c.c. allo stadio finale in push-pull.
La coppia di transistori complementari &
formata dal transistore NPN AC 127 e da

quello PNP AC132. Laltoparlante deve

avere un‘impedenza di 70 Q.

Il resistore R; riduce la distorsione e
produce un effetto stabilizzatore in forza
della reazione negativa.

1l condensatore C, riduce la risposta in
frequenza per gli stessi motivi adatti per
I'amplificatore a 170 mW.,

Misure

La potenza rassima & 185 mW su un

altoparlante con impedenza di 70 Q. la.

distorsione totale & 1,6%. La corrente di
ingresso richiesta per la massima potenza
d'uscita & 80 pA. L'assorbimento in corren-

2

te & 1,3 mA e 1,2 mA senza segnale e.

rispettivamente .1,3 mA e 23 mA a pieno
pilotaggio.
L.C.

(Da « Application Information »)

Un impianto tecnico completo di regia, ampex e telecinema puo essere facil-
mente trasportato da un nuovo tipo di aereo, il « Bréguet 941 S ». L'appa-
recchio ha una autonomia di 5.000 km., trasporta quattro tomnellate, puo
atterrare su piste brevi e erbose, richiede 150 m. per il decollo e 125 per

latterraggio.

Date queste caratteristiche, l'aereo, che ha ottenuto un trionfo in Europa e
negli Stati Uniti, puo trovarsi in meno di due ore in un luogo qualsiasi, con
tutto il suo carico di telecamere, trasmettitore e vettura attrezzata, registrare
la trasmissione e mettere in onda le immagini al momento del volo di ritorno.
L'ORTF ha sperimentato con successo un « Bréguet 951 S », fra le Bourget e
Ermenonville, e 'ha utilizzato alla 24 ore di Le Mans.
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, - CIRCUITI
FONDAMENTALI

DEI
_TRANSISTORI

Il rivelatore

Um circuito rivelatore per segnali mo-

2

dulati in ampiezza & illustrato in figura 6.

Il segnale ad alta frequenza (radiofre-

quenza o frequenza intermedia) & retti-

ficato da un diodo a cristallo, cosicche il

condensatore C,, che deve avere una ca-

_pacitad piuttosto grande, viene caricato fi-

no al valore di picco del segnale ad alta
frequenza. |l segnale a bassa frequenza
appare allora ai capi della resistenza di
carico del diodo R, e viene quindi ap-
plicato al primo stadio amplificatore di
bassa frequenza. Questo circuito & essen-
zialmente uguale a quello di un rivelato-
re con diodo a vuoto, ma poiché |'impe-
denza d‘ingresso di un transistore R;, &
molto pit piccola di quella di un tubo a
vuoto, . viene imposto uno smorzamento
piuttosto forte al circuito risonante in alta

frequenza L;,C,, che si trova effettivamente:

connesso in parallelo con R;. Inoltre la
connessione in parallelo del piccolo valo-

SELEZIONE RADIO - TV / N. 2 - 1966

re di R, con R, presenta una bassa resi-
stenza in alternata per il segnale a bassa
frequenza. La figura 7 mostra le caratte-
ristiche di rivelazione, cioé la corrente
media del diodo in funzione della ten-
sione continua hegativa che appare ai ca-
pi di Ry, con la tensione ad alta frequenza
come parametro. La resistenza R; & rap-
presentata dalla linea di carico (corrente
continua), ‘e determina il punto di lavoro
P. La rivelazione effettiva, invece, segue

Fig. 6 - Schema di un rivelatore per modulazione di
ampiezza. C
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Fig. 7 - Caratteristiche di rivelazione con rette di
carico in continua ed in alternata.

la linea di carico in alternata Rc,, che pas-
sa anch’essa per il punto P, e si pud no-
tare che per profonditd di modulazione
maggiore di Rea/Rec si avrd una forte di-
storsione dovuta al taglio dei picchi di
modulazione. Questi effetti possono essere
eliminati accoppiando il rivelatore e I'am-
plificatore con un trasformatore [figu-
ra 8 (a)], il cui avvolgimento primario
deve avere un‘impedenza di qualche kQ
per le frequenze audio. L'uso del trasfor-
matore pud essere evitato impiegando una
resistenza in serie [R; in figura 8 (b)].
Per ridurre lo smorzamento e per miglio-
rare il rapporto Rca/Rec il valore di R,
deve essere alto. Poiché tuttavia la po-
tenza perduta in R, & proporzionale al
suo valore, in pratica & necessario un
compromesso, dando ad R, un valore da
5 a 10 volte quello di R;,. "

Stadi ampilificatori a bassa frequenza

Il segnale a bassa frequenza fornito
dal rivelatore & applicato ad uno o pib
stadi amplificatori a bassa frequenza, do-
ve viene amplificato fino a un valore tale
per cui lo stadio pilota possa fornire una
escursione di corrente sufficiente per pi-
lotare il transistore o i transistori dello
stadio d'uscita fino alla piena potenza.
L'intera sezione a bassa frequenza del
ricevitore deve essere progettata con una
certa larghezza per garantire le presta-
zioni richieste anche nelle peggiori con-
dizioni di temperatura, di dispersione del-
le caratteristiche dei transistori, e cosi
via. Non vi & bisogno di dire che gli
stadi amplificatori a bassa frequenza e
naturalmente lo stadio d‘uscita devono es-
sere provvisti di sistemi di stabilizzazione
per evitare linstabilita termica o la va-
riazione del punto di lavoro in seguito
alla variazione delle caratteristiche dei
transistori. Il numero di stadi richiesto &
determinato dalla sensibilitd e inoltre di-
pende dall'ampiezza del segnale fornito
dal rivelatore e dall'intensitd del segnale

necessario per pilotare lo stadio’ d'uscita.,

L'ultimo, o stadio pilota, nella catena di
amplificazione a bassa frequenza & gene-
ralmente accoppiato allo stadio d‘uscita
mediante un trasformatore, ma |'accoppia-
mento tra gli stadi precedenti & normal-
mente effettuato mediante resistenza ca-
pacitad per cui si deve usare un condensa-
tore elettrolitico, figura 9.

Fig. 80 a) Accoppiamento di uno stadio a bassa frequenza al rivelatore mediante trasformatore.

b) Accoppiamento mediante resistenza serie R,.
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Fig. 9 - a) Circuito di principio dell’accoppiamento R—C tra due stadi amplificatori a bassa frequenza.

b) Circuito equivalente.

Amp]iﬁcafori a frequenza intermedia

Gli stadi amplificatori a frequenza in-
termedia sono accoppiati per mezzo di fil-
tri passabanda dai quali dipende in mas-
sima parfe la selettivita del ricevitore. La

selettivita, indicata con il simbolo S, &
definita numericamente come l'entitad del-
I'attenvazione del segnale quando il ri-

cevitore e fuori sintonia di 9 kHz. Essa
¢ determinata dal numero e dalla qualita
(fattore di meritc Q) dei circuiti accordati
a radio frequenza ed a frequenza infer-
media.

Per ottenere una buona selettivita, cioé
un valore di Sy di circa 50 = 100, &
normalmente necessario impiegare due sta-
di a frequenza intermedia, poiché lo sta-
dio a radiofrequenza d’ingresso aumenta
la selettivita di un fattore 1,5 solamente.
Questa combinazione da una buona sen-
sibilita in alta frequenza e garantisce un
alto rendimento di rivelazione ed & quin-
di preferibile all'impiego di uno stadio
in piU in bassa frequenza per ottenere
lo- stesso guadagno totale. In pratica, sia
i circuiti risonanti singoli sia i trasforma-

“tori a frequenza intermedia (filtri passa-

banda) sono usati come elementi accor-
dati d‘accoppiamento. Tuttavia con i filtri
passabanda si pud aumentare la larghezza
di banda fino a due o tre volte di quella
ottenibile con circuiti singoli aventi la stes-
sa selettivitd, con lo svantaggio di un mi-
nore guadagno, che con |'accoppiamento
a trasformatore & inferiore di circa 3 dB
di quello ottenuto coi circuiti singoli.
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In ogni caso la scelta degli elementi
d‘accoppiamento dipende dalla sensibilita
e dalla selettivita che si voglicno ofte-
nere. Il transistore introduce nel circuito
una componente di reazione, rappresen-
tata da Y, nel sistema dei parametri Y.
Questo influenza non solo la larghezza di
banda e il guadagno, ma pud portare al-
l'instabilita (oscillazioni) o ad una asim-
metria nella curva di risposta.

Il progetto ed i calcoli del circuito spe-
cialmente per quanto riguarda lo smorza-
mento dei circuiti accordati, e quindi i lo-
ro fattori di qualita, devono essere ese-
guiti in modo da garantire la stabilita
elettrica. La figura 10 mostra uno stadio a
frequenza intermedia con accoppiamento
mediante trasformatore accordato nel qua-

Fig. 10 - Trasformatori accordati con prese induttive
quali elementi di accoppiamento in uno stadio -a
frequenza intermedia.
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Fig. 11 - Trasformatori accordati con prese capacitive quali elementi di accoppiamento in uno

stadio a frequenza intermedia.

le 'avvolgimento primario e I‘avvolgimen-
to secondario sono forniti. di una presa
per oftenere uno smorzamento sufficiente
per garantire la stabilitd, pur mantenendo
il piu alto possibile il guadagno di po-
tenza con una buona selettivita.

Le prese t; e t, espresse come percen-
tuale del numero di spire dell'avvolgi-
mento rispettivo, devono essere scelte in
modo tale che lo smorzamento in paral-
lelo al primario ed al secondario sia ugua-
le rispettivamente ad R,/t2 e R/t do-
ve R, € la resistenza di uscita del transi-
store Try e R, & la resistenza d’ingresso
del transistore Tr,.

Nello schema queste resistenze sono
indicate con connessioni . tratteggiate. Si

pud anche usare un partitore capacitivo
come si vede in figura 11.

Con questo sistema si ha il vantaggio
di poter usare trasformatori a frequenza
intermedia di tipo standard, senza prese,
ma bisogna provvedere all’alimentazione
del transistore mediante una resistenza (R,
nello schema) che introduce uno smorza-
mento addizionale del circuito risonante,
riducendo il guadagno di circa 3 dB per
stadio. La caduta di tensione continua ai
capi di R, non & importante poiché nor-
malmente si alimentano gli stadi a fre-
quenza intermedia con una tfensione piU
bassa di quella che viene applicata allo
stadio finale. Per la stessa ragione nel
circuito con presa sugli avvolgimenti di

figura 10 era inclusa una resistenza R; in
serie col circuito di collettore; in questo
caso perd R; deve essere disaccoppiata
con un condensatore di grande capacits,
indicato sullo schema con C,. La resistenza
di collettore pud essere usata nel con-
tempo per la stabilizzazione del punto di
lavoro secondo il principio della stabiliz-
zazione « con fensione di batteria dimez-
zata » od in unione con una resistenza di
base (R;). Questo metodo & usualmente
preferibile alla stabilizzazione ottenuta per
mezzo di partitore di base e resistenza
disaccoppiata di emettitore, poiché esso
garantisce un valore piU costante dello
smorzamento e di conseguenza una ridu-
zione della dispersione, della selettivitd e
della larghezza di banda dovuta alle di-
spersioni delle caratteristiche del transi-
store. Si pud anche ridurre la reazione
con un metodo che permette anche un
guadagno maggiore, la neutralizzazione

ciog, applicando alla base attraverso una
rete R-C, un segnale preso dal primario
del trasformatore, in controfase con la rea-
zione. |l segnale di neutralizzazione deve

- essere tale che la reazione residua, Y,
- sia zero o di valore trascurabile. Il cir-

cuito di principio per la neutralizzazione
& dato in figura 12,

Teoricamente ciascun transistore do-
vrebbe essere neutralizzato singolarmen-
te, ma in pratica sorgono difficoltda che
possono tuttavia essere evitate usando
un elemento di neutralizzazione fisso e
sovradimensionato consistente ad esempio
in un condensatore solamente.

Poiché i transistori a lega diffusa han-
no una capacita Cy; molto piccola, mol-
to spesso non richiedono neutralizzazione.
(continua) ) o L. C.

(Da « Transistor - Theory and applications ») -

le Industrie Anglo-Americane in ltalia Vi assicurano un avvenire brillante

INGEGNERE

regolarmente iscritto nell’Ordine di Ingegneri Britannici

gruppo RC per la neutralizzazione

\ Corsi POLITECNICI INGLESI Vi permetteranno di studiare a casa Vostra e
conseguire Diplomi e lauree di valore internazionale Hramite esami.

| INGEGHNERIA Eleltronica - Radio TV - Radar - Aufomazione
Eleftronica Industriale - Eletirotecnica ecc., ecc.

Queste eccezionali possihilita anche in altri rami di INGEGNERIA sono per Voi FACILMENTE REALIZZABILI

Informazioni e consigli senza impegno - scriveteci oppi stesso

BRITISH INST. OF ENGINEERING

Italian Division
TORINO - Via P. Giuria 4/s
Sede centrale a Londra - Delegazioni in tutto il mondo

| LONDON - SYDNEY - BOMBAY - SINGAPORE - NAIROBI - CAIRO - TORONTO - WASHINGTON

@ una carriera splendida

@ un titele ambito

' ® un fukuro ricco
di soddisfazioni

Fig. 12 - Circuito di principio di una rete di neutralizzazione in uno stadio a frequenza intermedia.

178 SELEZIONE RADIO - TV / N. 2 - 1966



CINESCOPI

A28-13 W 28 cm (11")

A4T-11 W 47 cm (19%)

A59-11 W

59 cm (23")

AB5-11 W 65 cm (25")

AUTOPROTETTI

PHII.I VS}{@NE *

ir

una gamma completa per tutti i tipi di televisori

' Diagonale dello

VANTAGGI DEI CINESCOPI A VISIONE DIRETTA

1 Protezione integrale 2 Visione diretta dell’immagine
3 Soppressione del cristallo di protezione 4 Migliore
qualita delllimmagine 5 Facilita di rimozione della pol-
vere dallo schermo & Montaggio rapido e semplificato
7 Riduzione della profondita del mobile del televisore
8 Riduzione del costo di produzione dei televisori
9 Migliore focalizzazione ottenuta mediante I'impiego
di un cannone elettronico «corto» con lente unipo-
terziale 10 Maggiore liberta nella progettazione dei
mobili.

PHILIPS S.P.A. - REPARTO ELETTRONICA - MILANO - PIAZZA IV NOVEMBRE, 3

GURVE

GARATTERISTIGHE
EQUAZIONI

Le semplici nozioni di matematica che verranno « ri

FUNZIONI

p te» in q articolo non appariranno

nuove ai nostri lettori che hanno nella loro stragrande maggioranza frequentato corsi di elettronica.
Abbiamo voluto « rispolverarle » perché attualmente si fa sempre pib sentire la necessita di avere

tecnici che non solo sappi usare
formule matematicl

e e tester ma che possano interpretare le curve e le
che i cabilmente sono

apparecchiatura elettronica.

OQni curva caratteristica indica la

relazione esistente tra due numeri o tra
due grandezze variabili. Possiamo anche
esprimerci in questo modo: Una curva ca-
ratteristica illustra la dipendenza di un nu-
mero o di una grandezza da un altro nu-
mero o da un’altra grandezza. Pertanto me-
diante una curva caratteristica possiamo
conoscere — entro dati limiti — quale
sard il valore di una grandezza quando
all’altra viene assegnato un dato valore.

Esempi di curve caratteristiche sono la
relazione esistente tra la corrente e la fen-
sione (curva caratteristica corrente/tensio-
ne) per una data resistenza o per una data
sorgente di corrente; il valore di una cor-
rente in funzione del tempo (andamento
della corrente nel tempo) o il valore di una
tensione in funzione della frequenza (cur-
va caratteristica di risonanza).
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ie per progettare seriamente una qualsiasi

Tracciamento di una curva caratteristica

Innanzitutto, per ciascuno dei due nume-
ri o delle due grandezze tra loro dipen-
denti & necessario stabilire una scala di

Asse delte tensioni;
“in generale: Asse dells y

Asse delle correnti;
in gene